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бруднювачів продовольчої сировини та харчових продук-
тів; збільшення частоти відбору проб на вміст пріоритет-
них забруднювачів; впровадження в систему контролю 
нових, більш чутливих приладів для визначення залишко-
вих кількостей ксенобіотиків; обмеження використання 
потенційно небезпечних харчових продуктів в харчуван-
ні організованих колективів; впровадження нових техно-
логій виготовлення харчових продуктів з більш глибоким 
очищенням продовольчої сировини. Вищезгадані заходи, 
та контроль за їх виконанням увійшли до річних планів 
роботи установ державної санітарно-епідеміологічної 
служби Донецької та Сумської областей.

Таким чином на підставі аналізу результатів 
досліджень контамінації продовольчої сировини та 
харчових продуктів в екокризовому індустріальному 
регіоні нами узагальнено сучасний стан цієї проблеми та 
запропоновані заходи щодо зменшення аліментарного 
ксенобіотичного навантаження на організм населення, 
впровадження яких вкрай необхідно для збереження 
потенціалу громадського здоров’я. n
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Постановка проблеми в загальному вигляді та 
її зв'язок з важливими науковими та практичними 
завданнями. Ускладнення умов ведення нафтогазового 
бізнесу на фоні світових структурних змін, підвищення 
ризиків діяльності внаслідок складнощів вітчизняного 
нафтогазовидобутку призводять до необхідності засто-
сування інноваційних підходів як основного імпульсу 
активізації роботи галузі загалом.

У розрізі питань забезпечення енергетичної без-
пеки України нафтогазова галузь відіграє значну роль. 
Однак існуючі проблеми збільшення споживання нафти 
і газу, залежності від зовнішніх поставок та уповільнен-
ня темпів вітчизняного видобутку вуглеводнів вимага-
ють нагального вирішення, яке повинно забезпечувати 
не лише відтворення існуючого рівня діяльності, але й 
сформувати основу випереджаючого розвитку у галузі. 
Вирішення цих питань повинно базуватись на активіза-
ції інноваційної діяльності в нафтогазовому секторі.

Огляд останніх досліджень і публікацій. Ви-
рішенню питань розвитку нафтогазової галузі на ін-
новаційній основі присвячено ряд праць вітчизняних 
науковців. Дана проблематика представлена в роботах 
В. Геєця, О. Лапко, І. Чукаєвої, Я. Витвицького, О. Ковал-

ка та ін. Кризові явища у світовій економіці вимагають 
формування нових підходів до активізації інноваційної 
складової нафтогазового комплексу.

Мета. Метою даної статті є визначення тенденцій 
розвитку інноваційної діяльності у нафтогазовому 
секторі України, для чого вирішено завдання: визначе-
но особливості розвитку нафтогазової галузі України; 
проаналізовано інноваційну складову діяльності на-
фтогазового сектору; сформовано висновки щодо про-
веденого дослідження.

Основний матеріал дослідження. Інновації на 
сьогоднішній день є основою для отримання конкурент-
них переваг в кожній галузі. Для нафтогазового сектору 
інновації є передумовою підвищення ефективності його 
роботи, можливості виконання планів по видобутку 
нафти і газу, передбачених Енергетичною стратегією 
України до 2030 року [1].

На сьогоднішній день розвиток нафтогазової галу-
зі України ускладнюється наступними моментами:

– низька ефективність розробки діючих родо-
вищ. Використовувані технології забезпечують видобу-
ток з пластів близько 30% нафти [1]. А це означає щоріч-
ну втрату запасів;

– практично всі доведені запаси нафти є важко-
видобувними, що вимагає використання нових техноло-
гій розробки та експлуатації родовищ;

– родовища, які перебувають в експлуатації на 
даний момент часу, є вкрай виснаженими.
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Інноваційна діяльність в нафтогазовій галузі 
представлена фрагментарно і характеризується такими 
тенденціями:

1. Обсяги фінансування інноваційної діяльності в 
галузі є вкрай низькими. Участь держави у забезпеченні 
інноваційного розвитку підприємств галузі є обмеже-
ною, тому основна частка фінансування забезпечується 
власними коштами підприємств (табл. 1). Такі джерела 
фінансування інноваційної діяльності як кошти місце-
вих бюджетів, позабюджетні фонди, іноземні інвестори, 
кредитні та інші кошти на сьогоднішній день не задіяні 
для забезпечення інноваційного розвитку нафтогазови-
добувного сектору, однак саме вони є потенційними «фі-
нансовими донорами» галузі, для чого необхідно відпра-
цювати механізм їх залучення у процес інвестування.

2. Основні засоби нафтогазової галузі є зноше-
ними як фізично, так і морально. Щороку спостеріга-
ється збільшення збитків від зменшення корисності 
основних фондів (табл. 2). Загалом рівень зносу осно-
вних засобів становить близько 60% [1]. Питання онов-
лення матеріальної бази галузі є нагальним, однак ви-
магає поповнення технологічного парку прогресивною 
технікою та обладнанням.

3. Витрати на дослідження, розвідку і розробку 
є недостатніми для забезпечення відтворення запасів 
(табл. 2). Лише показники 2009 року демонструють від-
носне збільшення фінансування названих процесів. Ви-
снаження діючих родовищ та обмежені обсяги геолого-
розвідувальних робіт є справжньою загрозою для розви-
тку нафтогазовидобувної галузі. Відтворення запасів ви-
магає використання прогресивних технологій розвідки.

4. Низький рівень продуктивності нафтогазового 
сектору, основними факторами росту якого є: викорис-
тання нового обладнання, технологій, ноу-хау – 20 – 25%; 
організаційна ефективність, у тому числі кваліфікація 
персоналу, системи управління персоналом і виробни-
цтвом – 10%; збільшення масштабів виробництва – 10%. 
Визначення даних показників для українських нафтога-
зових підприємств ускладнюється відсутністю відповід-
ної інформації щодо результатів роботи галузі.

5. Недостатній рівень використання наукового 
потенціалу нафтогазового сектору при достатньо ви-
сокому збереженому рівні фундаментальних наукових 
досліджень та підготовки фахівців для роботи в галузі. 
Вперше гідророзриви пласта, які є на сьогодні основни-
ми технологіями зарубіжних компаній при видобутку 

Показники
2005 рік, 

млн грн (частка в загаль-
ному обсязі, %)

2007 рік, 
млн грн (частка в за-
гальному обсязі, %)

2008 рік, 
млн грн (частка в за-
гальному обсязі, %)

Загальний обсяг фінансування 
інноваційної діяльності 52, 0 (100) 67, 7 (100) 26, 3 (100)

В т. ч. за рахунок 
Власних коштів 50, 3 (96, 73) 61, 0 (90, 10) 23, 9 (90, 87)
Держбюджету 1, 7 (3, 27) 2, 7 (3, 99) 2, 3 (8, 75)
Вітчизняних інвесторів – 4, 0 (5, 91) 0, 1 (0, 38)

Таблиця 1
Обсяги та джерела фінансування інноваційної діяльності підприємств 

нафтогазовидобувного комплексу України за період 2005 – 2008 рр.

Складено за даними [1, 2].

Показники

2006 рік 2007 рік 2008 рік 2009 рік

млн 
грн

млн 
грн

Зміна 
значення у 

порівнянні з 
попереднім 

роком, 
млн грн (%)

млн 
грн

Зміна 
значення у 

порівнянні з 
попереднім 
роком, млн 

грн (%)

млн 
грн

Зміна 
значення у 

порівнянні з 
попереднім 

роком, 
млн грн (%)

Основні засоби 83531 87660 +4129 (+4, 94) 85316 –2344 (–2, 67) 124511 +39195 (+45, 94)
Амортизація 3631 3121 –510 (–14, 05) 3305 +184 (+5, 9) 3676 +371 (+11, 23)
Збиток від вибуття 
основних засобів 160 52 –108 (–67, 5) 71 +19 (+36, 54) 41 –30 (–42, 25)

Збиток від зменшення 
корисності основних засобів 619 169 –450 (–72, 7) 874 +705 (+417, 2) 4478 +3604 (+412, 4)

Витрати на дослідження, 
розвідку, розробку 10 139 +129 (+1290) 114 –25 (-17, 99) 389 +275 (+241, 2)

Таблиця 2
Стан основних засобів нафтогазової галузі, витрати на дослідження, розвідку і розробку

Складено за даними Консолідованої фінансової звітності НАК «Нафтогаз України» за період 2005 – 2009 р. р.
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сланцевого газу, почали використовувати ще в СРСР. 
Однак за роки незалежності України фінансування нау-
ки скоротилось настільки, що замість власних розробок 
ми використовуємо надбання іноземних сервісних ком-
паній. Заділ розробок, який ще зберігся з радянських 
часів, поступово зменшується, а темпи його поповнення 
вкрай низькі. Так кількість патентів, зареєстрованих у 
2009 р. у видобувній промисловості загалом становить 
близько 44, у 2008 р. цей показник становив 85. У світо-
вому контексті інноваційна активність українського на-
фтогазового сектору є непомітною (рис. 1).

6. Інновації в нафтогазовому секторі мають осо-
бливий прикладний характер і передбачають використан-
ня сервісних підрозділів, вторинних та третинних методів 
віддачі пласта, ріст коефіцієнта вилучення нафти і т. п. 
Однак, в Україні сьогодні спостерігається залучення іно-
земних компаній для роботи у всіх ключових напрямках 
нафто- і газовидобутку. Розробка шельфу Чорного моря 
вимагає використання надсучасних технологій, яких у нас 
немає. Обмеженим є досвід вітчизняних нафтогазовидо-
бувних компаній у вилученні важковидобувних запасів, 
відсутні новітні методи збільшення нафтовіддачі пластів, 
передові технології буріння. Існуючий парк обладнання 
технологічно відстає від світового рівня на десяток років. 
Вітчизняний нафтогазовидобуток стає все більше залеж-
ним від трансферу інновацій з-за кордону.

7. Інноваційні проекти в нафтогазовій галузі є 
надзвичайно капіталомісткими та тривалими у часі. 
Їхня реалізація, яка може тривати і більше десяти років, 
ускладнюється екологічними вимогами та іммобільніс-
тю самих проектів (інфраструктура для забезпечення 
проекту повинна бути стаціонарною). Так, наприклад, 
вартість інвестиційного проекту по розробці Одесько-
го та Безіменного газових родовищ на шельфі Чорного 
моря сягає 3, 2 млрд грн при періоді здійснення капіта-
ловкладень протягом 2010 – 2015р. р. (період видобу-
вання газу планується у 2011 – 2041 р. р.).

8. Більшість технологій, які використовуються у 
нафтогазовидобутку, є унікальними, що визначає їхню 
високу вартість та обмежену пропозицію. Незважаючи 
на низьку інноваційну активність, підприємства нафто-
газового комплексу є вагомими споживачами нових тех-

нологій. Позитивним кроком на сьогодні є ідея створен-
ня нафтопромислової сервісної компанії на базі сервіс-
них активів ПАТ «Укрнафта» [4]. Однак, ця ідея повинна 
бути розвинена до рівня механізму дії для забезпечення 
сервісного обслуговування нафтогазовидобутку та пара-
лельного процесу запозичення іноземного досвіду і роз-
витку власних розробок у даному напрямку.

9. Монопольне державне управління діяльніс-
тю в галузі, з одного боку, вимагає врахування великої 
кількості інтересів держави, що підвищує рівень ризику 
проектів, з другої сторони, у кризових ситуаціях рівень 
невизначеності роботи у галузі зменшується внаслідок 
централізованого контролю і регулювання роботи в ній 
[5]. У розрізі полеміки щодо монопольного державного 
управління нафтогазовим сектором чи переведенням ро-
боти галузі повністю на ринкові рейки, то, на наш погляд, 
в даному аспекті важливо витримати баланс державного 
регулювання із створенням можливостей для залучення 
інвестицій, як вітчизняних, так і іноземних, у розвиток 
нафтогазового сектору, що дозволить розвивати бізнес-
відносини та активізувати інноваційну діяльність для 
перспективи її подальшого прогресивного розвитку.

Висновки. Таким чином, розвиток нафтогазового 
сектору повинен відбуватись виключно на інноваційній 
основі. Лише в цьому випадку можна забезпечити 
стратегічну спрямованість галузі як основи підвищення 
енергетичної незалежності України в результаті 
збільшення обсягів власного видобутку вуглеводнів. 
Реалізація таких планів потребує розробки відповідного 
механізму управління даним процесом, що є предметом 
подальшого дослідження. n
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Рис. 1. Кількість зареєстрованих патентів
Складено за даними [2, 3].
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Машинобудування є фундаментом економічного 
потенціалу країни, від рівня ефективності 
діяльності його підприємств залежить стан 

її соціально-економічного розвитку. Підприємства ма-
шинобудування відіграють важливу роль у реалізації 
досягнень науково-технічного прогресу всіх галу-
зей країни, у забезпечення інноваційної складової 
розвитку вітчизняної економіки. Але сьогодні 
підприємства вітчизняного машинобудування перебу-
вають не у кращому стані, невисокою є ефективність 
їх діяльності. Погіршення стану машинобудівних 
підприємств є наслідком зменшення інвестицій в їх 
діяльність, наявності дебіторської та кредиторської 
заборгованості, відсутності технічного переоснащення, 
невідповідності продукції стандартам якості, наявності 
значної кількості не використовуваних ресурсів. 
Це обумовлює необхідність пошуку способів та 
засобів, які можуть сприяти переходу вітчизняних 
машинобудівних підприємств у більш кращий стан.

Як один з таких способів слід розглянути активі-
зацію маркетингової діяльності вітчизняних машино-
будівних підприємств. В умовах становлення ринкової 
економіки маркетинговій діяльності приділяється зна-
чна увага з боку вітчизняних підприємств, зокрема, 
промислових. Активізація маркетингової діяльності пе-
редбачає використання низки інструментів та заходів, 
що може позитивно вплинути, зокрема, на підвищення 
ефективності діяльності машинобудівного підприєм-
ства через використання невикористовуваних ресурсів.

Результати дослідження стану сучасних вітчизня-
них машинобудівних підприємств дозволили визначити 
їх стан як незадовільний, про що свідчать показники 
зменшення кількості юридичних осіб, негативна дина-
міка обсягів виробництва, зменшення за всіма джерела-
ми величини інвестицій в основний капітал, наявність 
невикористовуваних ресурсів, не впроваджених та не-
завершених інновацій. [1] Значення машинобудування 
для економіки країни зумовлює необхідність прове-
дення досліджень напрямів, які сприяли б покращенню 
стану машинобудівних підприємств. Одним з таких на-
прямів є підстави вважати активізацію маркетингової 
діяльності машинобудівних підприємств.

Маркетингова діяльність підприємств має спіль-
ні базові основи. Але у залежності від виду діяльності 

підприємства їй притаманні особливості, які визнача-
ються товаром, що виготовляються, його споживачами, 
масштабом виробництва. Особливості маркетингової 
діяльності машинобудівних підприємств зводяться до 
такого. Кількість покупців продукції машинобудування 
є невеликою, але обсяги її закупівель є значними. Вони 
мають вузьку спеціалізацію та високу технічну компе-
тенцію. Попит на продукцію машинобудівних підпри-
ємств залежить від попиту кінцевого споживача, який 
задовольняється у тому числі і з використанням про-
дукції машинобудування. Продукція машинобудівних 
підприємств відрізняється високою складністю, має 
відповідати певним стандартам; ціна залежить від об-
сягів та частоти закупівель, умов оплати, а також умов 
шеф-монтажного обслуговування. Канал збуту такої 
продукції є переважно прямим або однорівневим. Серед 
заходів маркетингових комунікацій цих підприємств 
переважають особистий продаж, реклама в ЗМІ ділово-
го або спеціального характеру; участь у спеціалізованих 
виставках. Велике значення має підкріплення товару 
шляхом надання різноманітних послуг та тісної співпра-
ці виробника зі споживачем після продажу товару [2].

Особливістю машинобудівних підприємств, яка 
певною мірою визначає їх становище, є наявність 
невикористаних ресурсів. Серед таких ресурсів 

присутні невикористовуване або використовуване 
частково обладнання; невикористовувані виробничі 
площі; неліквідні товарно-матеріальні цінності; непо-
вна зайнятість робочого часу виробничого персоналу; 
інновації, що з певних причин не знайшли завершеного 
впровадження. Саме на використання таких ресурсів 
і має бути спрямована активізація маркетингової 
діяльності машинобудівного підприємства, у ході якої 
передбачається отримання відповіді на запитання: чи 
сприйме ринок те, що можна виробити з використан-
ням невикористовуваних ресурсів, та за яких умов?

Активізація маркетингової діяльності машино-
будівного підприємства залежить від впливу низки зо-
внішніх та внутрішніх чинників, інтенсивність якого 
значною мірою визначає її характеристики. Як зовнішні 
аналізувалися такі чинники як ринкова кон’юнктура, ре-
гуляторні заходи держави та науково-технічні чинники. 
Як внутрішні вивчалися такі чинники як становлення 
керівництва підприємства до активізації маркетингової 
діяльності, наявність кваліфікованих фахівців, ступінь 
використання маркетингового потенціалу підприєм-
ства, стан комунікацій підприємства, механізм моти-
вації працівників служби маркетингу. За результатами 
аналізу зазначених чинників вони систематизовані за 
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